

的士撞车,公司索赔200万巨款 长沙的哥几乎都签了“霸王合同”?

公司:承包人对事故损失负全责 司机:不得不签,这是行业潜规则

本报4月11日讯 与人合伙承包了出租车,长沙的哥谭文先每天交“份子钱”给出租车公司,但合伙人驾驶的士发生车祸,他却为此遭遇“连坐”。今天,出租车公司将谭文先与他的合伙人告上了法庭,索赔200多万巨额损失。

个中原因,是谭文先为获得承包权,与出租车公司签订合同时约定,“承包人对交通事故损失负全责”。事实上,谭文先只是长沙万余名“一撞撞回解放前”的哥的缩影。长沙的出租车,承包人几乎都签了“霸王合同”被要求担全责。

【事件】 的哥出车祸后被公司告

2011年1月,谭文先和好搭档张阔龙合伙承包了一辆的士。3个月后,张阔龙开着的士在望城黄金乡撞上一辆客车,导致7人受伤,医疗费、残疾赔偿金等超过200万。此次事故,张阔龙负全责,但无力支付这笔巨额费用,由肇事的士所在公司湖南新里程运输服务有限公司先行垫付了。

而在承包的士时,与出租车公司签订《承包经营合同》的是谭文先,双方在合同中约定,“在承包营运中,如发生交通事故,给公司造成经济损失的,由承包方承担全部责任,赔偿一切损失”。这一纸合同,让谭文先

和张阔龙都站到了被告席上,新里程公司要求他们赔偿损失230多万。法庭上,新里程公司一再强调要遵循合同约定,公司不负责任,向两位合伙人追偿全部损失。

【调查】 “这是行业潜规则”

今天下午,记者在长沙街头随机采访了数十名的士司机,绝大多数司机都表示,他们签订了这样的“霸王条款”。明明知道是霸王条款,为何还要签呢?

的哥王师傅告诉记者,这个合同是不可以商议的,早就拟好了,是统一的格式,这是行业的潜规则。

“你不签,有的是别人签。”的哥马师傅说,还有很多人想签都签不到,一旦包不到车,就只能给别人开副班,更辛苦不说,还赚钱少。

的哥王师傅给记者算了一笔账,他每个月要给公司交5800元“份子钱”,再扣去各种费用,每月的收入只有4000来块。“这还要没有违章,不能出任何事故。”王师傅说,最怕的就是发生交通事故。“出一次事故,小则损失一两千,大则倾家荡产。”

据了解,目前长沙市只有6780辆出租车,数量远远落后于其他省会城市,10年来仅增加了500辆。在长沙,的士就是稀缺资源。

■记者 潘显璇 张明阳

… 律师说法

“承担全责”有失公平

湖南金州律师事务所高级合伙人陈平凡律师认为,在几大交通工具中,汽车发生交通事故的概率最高,出租车公司为了规避自身风险,要求承包的的士司机签订“承担全责”的合同,有显失公平之嫌。

出租车公司处于垄断地

位,收“份子钱”管理费,却将责任义务通过一纸不公平的承包合同全部推给了司机。而这个协议是在双方都认可的情况下签订的,从目前的法律来看,合法但不合理。

陈平凡律师呼吁,相关职能部门应该加强监管,规范出租车承包经营合同。

… 互动

出租车公司收了份子钱却不承担责任,对于这项霸王条款,你有什么看法,有何好的建议和解决方法?如果你是司机,这份工作有哪些心酸故事甚至黑幕?欢迎市民拨打本报热线96258参与讨论,或者在微博上@Hi都市报告告诉我们。



4月11日,望城区人民法院,中午暂时休庭,谭文先低头走出法院。
记者 龚磊 摄

做拍客,非专业,真生活
新浪微博@三湘都市报摄影部
手机拍QQ群:110496658 (一经采用,立奉稿酬)



“翻围墙 走捷径”

4月8日,长沙市毛家桥,几个小朋友正在翻围墙。记者问他们为什么要翻围墙?其中一位小朋友自豪地说:“走路去学校要绕很久,直接翻围墙快。”记者提醒小朋友们,翻围墙是危险行为,一定要注意安全。
实习记者 李健 摄

云南白药“双重保密标准”惹官司

消费者:赔偿105元并要求还消费者知情权 云南白药:国家保密配方,我们无权公布

本报4月11日讯 有“中华瑰宝,伤科圣药”之称的云南白药又陷入了一场官司:因在国外市场上公开配方,却在国内市场上保密,长沙消费者罗秋林近日以“侵犯消费者知情权”为由,将云南白药及其药品经销商告上法庭。今日上午,长沙市开福区人民法院不公开开庭审理了此案。

“双重标准”惹消费者不满

随便买一盒云南白药,你会发现产品基本都没有注明配方和成分,甚至连云南白药创可贴在成分栏中都写着“国家保密方”。但在美国,云南白药的药品成分说明则详细得多。据网上曝光的资料图显示,云南白药在美国市场上销售的产品,药盒上详细注明了药品的成分,其中有田七、冰片、散瘀草、白牛胆等。

今日庭审现场,原告罗秋林

认为云南白药侵害了国内消费者的知情权,此外,由于没有注明药品的成分,该药品还违反了药品管理法。他请求法庭判令被告立即召回上架药品、停止销售,并在今后产品中列明毒性药材和作出警示。此外,他还提出了医疗费等105元的象征性赔偿。

药企:公布配方违反规定

被告代理律师回应称,云南白药的配方及制作工艺属于“国家保密”级别。“公布配方违反国家保密规定,企业无权公开。”

据公开资料显示,云南名医曲焕章1902年创制云南白药。1956年国务院保密委员会将该配方、工艺列为国家保密范围。此后至今,云南白药配方、工艺都是国家绝密。

针对云南白药在美国销售时

公布成分的问题,今日庭审现场的律师代表并未回应。不过,记者查阅资料后发现,2010年,时任云南白药海外公司的一位高管曾表示:“这是选择尊重当地的法律与消费者习惯,我们没有违反保密的原则”。

由于云南白药提交证据缺失,法官宣布将于4月24日再审。

■记者 王智芳 潘显璇
实习生 凌珂伊

… 相关链接

云南白药在美属保健品

据资料显示,2002年,云南白药向美国食品药品监督管理局(FDA)提出申请,将云南白药酊作为膳食补充剂(也就是国内所谓“保健品”)上市。在向美国代理商提交FDA申请文件中,就列出了云南白药酊的“全部成分”,里面共有八种药材。

扮“老板”盗窃餐厅,这4人演了一场戏

本报4月11日讯 昨天下午两点,长沙市望城区雷锋大道的喜洋洋连锁餐厅内,来了4名“演员”。他们进门就扮演“财大气粗的大老板”,合伙盗走收银台的8700元现金。

当时,喜洋洋连锁餐厅内只有服务员聂学文独自看店。4名中年男子走进餐厅,称要定大包厢。4人穿着得体,一进门就大谈牛市、抛售,大老板范儿十足。说话间将聂

学文拉扯进了包间,并留了两个人在收银台边。包间里,4人中的胖子和黑衣男不是嫌空气差就是嫌地方小。聂学文准备带两人出包间谈,没想到,黑衣男一把扯住他的衣角,胖子则关上了房门并将上衣一拉,腰间露出了一把刀柄。“OK了”,外面隐约传来声音。胖子和黑衣男立马跑出去,4人钻进餐厅外的小车,逃之夭夭。

此时,收银台抽屉已被撬开。从

进门到得手,前后不到3分钟。

餐厅老板余刁说,共被盗走8700元。“是准备发给员工的工资。”聂学文回忆,“胖子”30来岁,身高1.62米,微胖,板寸头,喜好斜眼瞥人。“黑衣男”高瘦,皮肤黝黑,均为长沙口音。

目前,望城区公安局高塘岭派出所已经介入调查。(市民郑先生提供线索,奖励30元)

■记者 张浩